

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

2021年是“十四五”开局，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，中国共产党迎来百年华诞的重要一年，也是我国“三先选、比武赛、拼干劲、争一创”干部作风建设年，经研究，中共惠民县委党史研究中心、惠民县融媒体中心开设“百年党史·红色惠民”专栏，再次讴歌革命往事，共话红色基因传承，激励广大党员群众积极投身“五个惠民”建设实践，为奋力开创现代化惠民建设新局面贡献新的更大力量。

惠民县大事记——大革命和土地革命战争时期

(1926年7月至1937年7月)

1926年
7月 苏亦农^①到惠民县开展党的工作 山东省立第一师范学生、共产党员苏亦农，应聘到惠民县师范讲习所任教。为有利于国共两党合作，按照党组织的指示，苏亦农到惠民前即加入国民党。党组织指示苏亦农到惠民要进行两项工作：一是推动当地国民党向左走；二是发展党员、团员，建立共产党的组织。苏亦农到惠民后，为便于工作，参加了国民党惠民县领导小组。不久，就发展山东省立第四中学^②（以下简称“四中”）学生部为共产主义青年团团员，并与邵创办了进步刊物《红光》，在四中师生中引起了很大反响。1927年“4.12”、“7.15”反革命政变后，国共合作破裂，以蒋介石、汪精卫为头子的国民党反动派，迫害、屠杀共产党员和革命人民。国民党惠民县党部将苏亦农驱逐出国民党。1928年春，苏亦农被迫到远离县城的第三师范小学任教。“济南惨案”发生后，因上級党组织寄来的密件失效，苏亦农即与党组织失去联系。不久，离开惠民县寻找党的组织。

1927年
夏 国民党惠民县党部在四中制造“捕共”事件 学生倪兴培、贾庆礼、孙万祥等人被捕。

1928年
春 路雨亭夫妇到惠民县开展党的工作 原在绥远工作的共产党员路雨亭^③、李士杰^④夫妇被调离绥远转至山东。山东省委派路到德州、惠民一带组织武装暴动，路因在德州唯以落脚，经组织同意，与李士杰暂到惠民二高（李庄小学），以教书为掩护，开展党的工作。11月，国民党惠民县党部察觉了路、李的行迹，决定将其逮捕。幸好有获悉运信，路、李夫妇逃脱。

1929年
11月 四中又发生“捕共”事件 进步学生李兆德、李殿楹、阎树芬、朱大话、张×福等5人被国民党惠民县、党部逮捕，并被送往济南，以共产党员之“罪”判处死刑。这次事件后不久，在四中又发生了一次“捕共”事件。被捕的有英文教员杨济民、理化教员曾华三、国文教员李景干、历史教员张××、学生安嘉猷、牛振业、李安义等进步师生9人，并全部解往济南。国民党惠民县党部曾为此出了一期《捕共特刊》。

1931年
6月 山东省在惠民县设立第六乡村师范学校 1933年8

月，改称省立惠民简易乡村师范学校。该校建立后，与四中逐步成为鲁北一带宣传进步思想，开展党的活动的基地之一。

1933年
7月 中共惠民县工作委员会建立 从1929年2月至1933年12月，山东省委机关多次遭到严重破坏。为开辟惠民党的工作，淮南特委派刘万春以学生身份到四中，并任命其为中共惠民县工委书记。自此，惠民县第一个县级党的组织建立，隶属淮南特委，由盐山县委代管。不久上级又派来一名姓冯的先生（共产党员），到四中帮助刘万春开展工作。翌年春，刘万春奉命参加庆云马颊河罢工斗争。罢工失败后，刘万春被迫出走，县委委随之解体。

初冬 四中学潮被镇压 以反对校长冯培元贪污和任用亲信为由，四中掀起了“冯冯”学潮。学校当局勾结国民党惠民县党部镇压了这次学潮，逮捕了学生多名。进步学生刘连鹏、蒋保琛、李明伦、劳成之（女）、张君常等因此事件而被学校开除。本年，淮南特委到惠民县联络党的工作。1933年、1934年中共河北省委派贾冀两次到四中，会见了该校党组织负责人，听取了工作汇报，并作了指示。1934年以

后贾把四中党组织的联络任务转交给了邸玉栋^⑤。

1934年
夏 共产党员岳一峰^⑥到四中任教 他积极传播进步思想，组织学生阅读进步书刊，并在惠民公演了《阿Q正传》《一年》《豪金花》等剧目，在社会上和师生中影响较大。学校进步师生相继创办了《惠风》、《新轮》等进步刊物，尤以《新轮》时间最长、影响最大。进步学生中先后有张君常、宋士英、杨廷云、史子安^⑦、吴锡文（吴星甫）、安云昌等担任刊物的编辑。同时，山东省立惠民简易乡村师范学校（以下简称“乡师”）进步师生，在他们的影响下，也创办了《乡友》等进步刊物。

本年 杨震霆到惠民乡师任教 杨震霆又名杨霖，早年研究马列，是党的外进步知识分子。任教期间，他向学生宣传马列主义，介绍《马克思恩格斯全集》等进步书刊。乡师学生左栋舟^⑧、李宜亭、韩秀清^⑨等到进步思想的启迪，高校后相继投入党的怀抱。抗战爆发后，杨也奔赴延安。

1936年
11月 援助绥远抗日将士 8月初开始，日军指使它在内蒙古扶植的傀儡军政府先后出兵进攻绥远和绥北地区，国民党将领傅作义部抵抗，击溃了日伪军的进犯，11月、12月先后收复百灵庙、大庙等地。这对全国人民是一个很大的鼓舞，全国各地掀起援绥抗日的热潮。山东省立惠民中学（以下简称“惠中”）和乡师学生积极响应，一面上学集会游行声援，一面开展捐献活动，援助绥远前线将领。乡师学生还在各班中组织“读书会”“新文字学会”等进步团

体，大力开展抗日救国宣传活动。

1937年
夏 苏亦农^⑩到惠民县梁家乡朱苏庄人。1925年6月加入共青团，1926年5月加入中国共产党。生前系四川省江津一中教师。

②山东省立第四中学，原校址在惠民城南大街，其前身是武定府官立中等堂，1913年9月改称山东省立第六中学，1914年8月改称省立四中，1935年改称惠民中学，1937年日军侵惠后停办。1939年复建惠民中学。

③路雨亭（1896—1978），原名路作霖，曾用名张志远，今惠民县姜楼镇黄新庄人。1926年入党，曾任中共绥远特别区地方组织宣传部长、代理书记，生前任青岛市政协社会委员。

④李士杰，路雨亭的爱人，山东省青州市人。离休前在青岛纺织管理局工作。

⑤贾震，乐陵人。1932年入党，曾为津浦特委负责人之一，离休前在北京师范大学工作。

⑥邸玉栋，当时津浦特委在鲁北一带的联络人之一。

⑦岳一峰，河北定县人。1925年入党，北平师范大学毕业后，长期从事教育工作，同时兼做党的地下工作。

⑧史子安，商河县史家庙村人，曾担任民中《惠风》编辑社社长、中共惠民县工委书记，1945年后长期从事教育工作。1979年离休，1990年病故。

⑨左栋舟，商河县人。建国后曾任烟台市政协副主席。

⑩韩秀清，后名张凤五，商河县人。生前任四川省江津地委书记。

如何保障流动人口的选举权利？



要按照有关法律规定，积极动员和组织流动人口参选，创新方式方法，保障流动人口的民主权利。流动人口原则上在户籍所在地参加选举。

各地要结合实际情况，放宽流动人口特别是已经取得居住证的流动人口在现居住地参选的条件。要继续采取多种措施为流动人口参选创造便利条件。

◆流动人口在户籍所在地参加选举的，经选举委员会同意，可以通过信函、传真或者其他方式委托其他选民代为投票。

◆流动人口在现居住地参加选举的，户籍所在地要及时为其开具选民资格证明；现居住地选举机构也可以主动联系流动人口户籍所在地，确认其选民资格。

◆已在现居住地参加过上一轮选举的流动人口，经核对选民资格后，继续在现居住地参加选举。对于流动人口比较集中的地方，可以视具体情况分配适当数量的流动人口代表名额。

来源：全国人大常委会办公厅联络局

中国人大



怎样开具选民资格证明？

选民实际上已经迁居外地但是没有转出户籍的，在取得原选区选民资格的证明后，可以在现居住地的选区参加选举。选民资格证明由选民户籍所在地的选举机构负责开具。

户籍所在地选举工作尚未开始或者已经结束，选举机构尚未设立或者已经撤销的，可以由选民户籍所在地的县级人大常委会办事机构出具选民资格证明。有条件的地方，户籍所在地的选举委员会可以为本地外出在同一居住地的流动人口集体开具选民资格证明。

选民资格证明参考样式：

选民资格证明

县（乡）选举委员会：
兹有我地（原住址）：
在你地居住（工作），具有选民资格，同意其迁出在你地参加选举的要求。特此证明。

县（乡）选举委员会

年 月 日

来源：全国人大常委会办公厅联络局

中国人大



国家二级保护动物马鹿：藏东大地上的精灵

10月20日，中国国家二级保护动物马鹿在西藏自治区昌都市类乌齐马鹿国家级自然保护区内悠闲漫步。马鹿是一种大型鹿类，固体型似骏马得



西藏“小瑞士”类乌齐：醉美风光演绎秋日童话

类乌齐藏语意为“大山”，位于西藏自治区东部，昌都市北部，有“西藏小瑞士”、“昌都后花园”之称。秋天的类乌齐碧水映晴空，金色的田野、树林、云朵共同演绎着秋日神

话。

图为类乌齐秋日风光。（冉文娟 摄）



昆明动物园喜添新生亚洲象宝宝

近日，云南省昆明动物园的亚洲象“亚明”产下一头雄性亚洲象。目前新生小象各项

指标正常，与母亲“亚明”处于健康免疫隔离保护期，暂时无法与公众见面。

2020年全省开展“放心消费在山东”活动，在全国率先建立投诉举报快速回应机制，成效明显。而投诉举报快速回应，只是国家对省级政府质量工作考核中的一项。2020年度的国家考核涉及具体工作110项，涵盖产品质量、工程质量、服务质量、质量政策与监督环境等四大领域。

国家相关监测结果显示，截至2020年底，山东农产品质量合格率稳定在97%以上；制造业产品合格率稳定在96%以上，药品抽检合格率达99.6%，各项质量指标均呈现稳中有升

换届纪律十严禁

决定代替党组织集体研究决定的、授意、暗示、指定提拔调整人选的，一律取消相关任用决定，并严肃追究相关领导和有关人员责任。

严禁说情打招呼。对为他人推荐提名、提拔调整疏通关系的，违规干预下级或者原任职位和单位干部选拔任用的，一律作为领导干部违规插手干预重大事项的情形记录在案，并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。

严禁跑官要官。对采取拉关系或者要挟等手段谋取职务、提高任职待遇的，一律不得提拔或者进一步使用，并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。

严禁个人说了算。对以个人

干部、违反规定程序选拔任用干部的，一律宣布无效，并对相关人员依纪进行处理。

严禁跑风漏气。对泄露、扩散换届人事安排等保密信息的，一律追究相关责任。

严禁弄虚作假。对篡改、伪造干部人事档案材料的，在换届考察工作中隐瞒或者歪曲事实真相的，一律予以纠正，并视情节轻重对相关管理人员给予组织处理或者党纪政务处分。

严禁干扰换届。对境内外敌对势力搅局破坏换届的，严加防范、坚决打击；对黑恶势力、家

严禁结党营私。对拉帮结派、上下勾联、搞团团伙伙和小圈子的，以人划线、任人唯亲、排斥异己的，培植个人势力、结成利益集团的，一律给予党纪政务处分。

严禁拉票贿选。对通过宴请、安排消费活动，快递邮寄、电子红包、网上转播等方式赠送礼品礼金，以及打电话、发信息、当面拜访、委托他人出面等形式，在民主推荐和选举中搞拉票、串联、助选等非组织活动的，一律排除出人选名单或者取消候选人资格，并视情节轻重给